



# Кузбасс

213 (23231)

22 НОЯБРЯ 2002 г., ПЯТНИЦА

**Ноябрь**

пн.	4	11	18	25	
вт.	5	12	19	26	
ср.	6	13	20	27	
чт.	7	14	21	28	
пт.	8	15	22	29	
сб.	2	9	16	23	30
вс.	3	10	17	24	

55 8641

аКцент

В Кузбассе делают ставку на господдержку личных подсобных хозяйств, давая селу работу и обеспечивая регион продовольствием.

## Плодитесь и размножайтесь!

За последние годы в Кемеровской области в личных и коллективных хозяйствах сокращается не только поголовье скота, но даже численность кроликов, которые являют собой пример необычайной плодотворности, уменьшилась больше чем наполовину. Эту тенденцию областная власть собираются переломить уже в следующем году.

Почему домашняя живность стала в тягость на личном подворье? Может, держать и выкармливать скотину некому? Да нет, в 2001 году, например, в районные центры занятости обратилось более 60 тысяч деревенских жителей. Средний возраст этой категории безработных составляет 35 лет. А в целом более 90 тысяч сельчан получают доход только со своего личного подсобного хозяйства (ЛПХ). Для вовлечения этой категории населения в производство продуктов и более эффективного использования резервов ЛПХ в администрации области подготовлен проект целевой программы "Государственная поддержка личных подсобных хозяйств Кемеровской области на 2003 - 2010 годы".

Даже не зная точных данных прошедшей переписи населения, можно безобидно сказать: ее выводы вновь подтверждают, что городских жителей в Кузбассе гораздо больше, чем сельского населения. Однако это формально. Если судить по тому, сколько городского народа занято в производстве свинины, говядины, яиц, картошки, огурцов, томатов и других овощей для своего стола, то, по сути, мы являемся собой население чуть ли не поголовно крестьянское.

Сложилась такая ситуация не вчера и не с началом перестройки. Еще на заре возникновения государства российского наши предки усвоили одну беззастенчивую истину: кроме как на себя и на свой клочок земли, в случае чего, надеяться не на кого. Вся наша история - убедительный тому подтверждение. Революция, коллективизация, война, восстановление хозяйства, продовольственная программа без продовольствия, перестройка и экономические реформы без зарплат - все это бесконечные уроки выживания.



Фото Юрия Юрьева.

Поэтому свой сарайчик для поросят, хлев для бычка, кося, лопата, тачка, скребок для колки картошки - первоэлементы и неотъемлемая собственность многих городских семей. Если на заводе опять задерживают зарплату, можно пойти в свой погреб и пережить хоть месяц, хоть два.

Казалось бы, при такой массовой занятости в производстве сельхозпродукции на наших рынках должны наблюдаться значительный переизбыток мяса и овощей. Помните, в известной миниатюре Аркадия Райкина ее герой утверждает: если каждый будет выращивать гусей, уток или кур, они, как голуби, облетят крыши и заборы. В реальной жизни так не получается. Выходит, как в

крыловской басне: "Беда, коль пироги начнет печи сапожник, а сапоги тачать пирожник". Несмотря на то, что народа у нас в этом специфическом производстве занято много, в области наметилась устойчивая тенденция к снижению объемов производства продуктов.

По сравнению с 1996 годом поголовье крупного рогатого скота уменьшилось на 11,5 процента, свиней - на 14,2 процента, коз и овец - на 31 процент и даже кроликов, как уже упоминалось выше, стало меньше на 60 процентов. А если и кролики не плодятся, то дело тут, видимо, не в том, что в корм им не добавляют виагры, а в том, что далеко не все в порядке на личном подворье сельского жителя.

Понятно, что потребительский спрос кузбассовцев удовлетворяется за счет поставок из соседних с нами краев и областей и даже из самой Москвы, откуда к нам поступает не только колбаса с достаточно продолжительным сроком хранения, но и продукты переработки молока. За пять лет ввоз молока к нам увеличился на 40 процентов, мяса - на 37, а яиц мы стали завозить в 6 раз больше.

Выходит, что трудоспособный сельский житель нашей области не только излишки продуктов для рынка перестал производить, но ему еще и деньги за "вынужденный простой" из бюджета платить надо. Почему крестьянин в лучшем случае работает только на

себя, а в худшем ни на кого вообще? Привычной сельской на леньность да пьянство картины не проясняют. А вот то, что он почти никак не связан с рынком, не имеет возможности пользоваться льготными кредитами и ссудами, не уверен, что ему заплатят за продукты, поставленные на перерабатывающие предприятия, остаются давнишней и пока неразрешимой проблемой. Свои накопления, даже если они у крестьянина есть, в рискованное производство он вкладывать не станет.

В конце концов, кому больше надо, чтобы он работал и производил? Себя-то домовитый крестьянин голодным не оставит. Это надо тому большинству, которое живет в городе, надо власти, что-

бы не обеднеть бюджет, а по-прежнему его. В том числе и за счет сельского производителя, если его личное подворье сделать таким же равноправным участником производства молока, мяса и овощей, как и коллективные хозяйства.

Между прочим, такую же, как и у нас, проблему решают во многих других регионах России. В Мордовской Республике, например, для стимулирования производства и заготовки животноводческой продукции по решению властей личным хозяйствам стали предоставлять субсидии на содержание домашней живности, компенсировать расходы на искусственное осеменение скота, узаконили дотацию за сданное мясо и молоко. Результат оказался почти сразу: на личных подворьях производство мяса увеличилось на 29 процентов, а молока - на 15.

В соседней с нами Новосибирской области выделены 20 миллионов рублей для закупки животноводческой продукции. В Тюменской области областная Дума утвердила положение о региональном фонде животноводческой продукции и предусмотрела на эти средства в бюджете. В общем, путей вовлечения властей в производство на личном подворье множество, но все они ведут к одному результату - доля продуктов местного производства начинает увеличиваться. Именно по такому вектору, судя по проекту программы помощи ЛПХ, намерены пойти и в Кузбассе.

Подсчитано, что общая потребность в финансовых ресурсах на эти цели на период 2003 - 2010 годов складывается в 352 миллиона рублей. Приоритетные направления в расходах этих средств - товарное кредитование в виде молодежка крупного рогатого скота, свиней, птицы, а также обеспечение кормами и необходимым набором услуг для такого производства. Возвращать эти кредиты крестьяне станут через потребкооперацию, с которой будут заключены соответствующие договоры на сдачу излишков продуктов. В том числе и кроликов, которые, как видно, без господдержки тоже плодятся не хотят.

**Александр СУСОВЕВ.**

**70-летию Кемеровской области**

**Имя в истории**

**Владимир Петрович ГРИБАНОВ**

Механизация сельскохозяйственного производства всегда была проблемой из проблем. В свое время и техника поступало в совхозы и колхозы много, и мастерские были, и кадры ремонтников комплектовались лучшими мастерами. Но непростое было содержать все машины и механизмы в отличном рабочем состоянии. Производственные отечественных заводов, они были капризные, ненадежные в работе. Вот их новым владельцам и приходилось постоянно что-то дорабатывать за заводских конструкторов, что-то усовершенствовать. В Гурьевском районе, да и по всей области, мало найдется таких специалистов, каким был главный инженер совхоза "Горский" Владимир Петрович Грибанов. 23 года он занимал должность. Досконально зная технику, отдавал весь свой практический опыт

тем, кто работал на тракторах, комбайнах, а потому в этом хозяйстве каждая машина, каждый агрегат не знали простое из-за поломки. К нему вдалились все сельские инженеры области. За безупречный труд изобретатель и рационализатор Грибанов награжден правительственными орденами и медалями, он заслуженный инженер сельского хозяйства России, почетный гражданин Кемеровской области.

**Комментарий**

### Химический анализ

Не за горами Новый год, а значит, приходит время «собрать камин», т.е. подводить итоги уходящего 2002-го. Сегодня мы анализируем состояние дел в химии.

Кемеровский областной комитет государственной статистики обнародовал показатели работы химической промышленности Кузбасса за девять месяцев текущего года. Некоторые цифры комментирует Ю.М. УДАРЦЕВ, начальник отдела химической промышленности администрации области.

— Юрий Михайлович, в структуре объема промышленного производства области химия и нефтехимия занимают 5,8 проц. Насколько это соответствует потенциалу отрасли?

— В восьмидесятые годы химическая промышленность доходила до 12 проц. Но говорить о тех рекордных цифрах как безвозвратно утерянных неправильно. Резервы для достижения прежних показателей существуют. В перспективе реально достичь процентов десяти.

К примеру, ОАО «Азот» восстановил максимальную мощность. В объеме производства это предприятие составляет львиную долю: за девять месяцев выпущено товарной продукции на сумму с лишним млрд. рублей (общая цифра по химической отрасли — 5,9 млрд. руб. — Прим. ред.).

Доля остальных предприятий незначительна.

— Цены производителей химической продукции в среднем возросли на 14 проц., тогда как в целом по промышленности этот показатель значительно ниже (на 4,3 проц.). Чем это объясняется?

— Химия — энергоемкое производство. К примеру, на ОАО «Химпром» затраты на энергию достигают в себестоимости продукции почти 50 проц. (это электрo- и теплоэнергия). Рост тарифов напрямую сказывается на производстве. К примеру, цены на электроэнергию за 9 месяцев выросли на 25,8 проц.

Еще один фактор — транспортные перевозки. Например, то же ОАО «Азот» ежемесячно отправляет по железной дороге порядка 140 тысяч тонн готовой продукции. Один вагон — это 60 тонн. Так что сбить цены — это очень трудно.

Третья составляющая — сырье, цены на которое постоянно растут. Допустим, тот же природный газ подорожал в текущем году на 41,8 проц.

— Если исходить из общего финансового результата, получается, что химическая отрасль убыточна. Почему?

— Дело в незагруженности предприятий. Как я уже отмечал, «Азот» имеет максимальную загрузку. ОАО «Химволокно Амтел-Кузбасс» приближилось к 80 проц., что очень хорошо.

Но ведь у большинства предприятий загрузка производства колеблется от 15 до 25 проц. Не надо забывать, что к химической промышленности относятся фармацевтика и оборонная химия. «Оборонка» практически не работает. С введением НДС в размере 10 проц. и налога на прибыль фармацевтические предприятия в этом году снизили свои показатели. А реакция моментальная: рынок заполнили иностранными лекарствами.

Условно говоря, когда производство на нуле — нет ни прибыли, ни убытков. Когда предприятие начинает работать на 10, 20, 30 проц. — прибыль не перекрывает издержки, отсюда — убытки. Когда производство загружается на 50, 60 проц. — наблюдается уровень безубыточной работы или прибыльной. К сожалению, многие предприятия, как я уже говорил, загружены пока на 15-25 проц., т.е., по сути, они пока в минусе. Например, ОАО «АКЗ» сегодня загружено на 5-8 проц. Но это все-таки лучше, чем раньше, когда АКЗ ввозил сырье из-за рубежа.

— За девять месяцев химические предприятия произвели потребительских товаров всего на 46,6 млрд. руб. С чем связана «нелюбовь» к ТНП?

— В свое время в отрасль внедряли производство товаров народного потребления. Например, производство полиэтиленовой пленки.

ТНП — не значимый показатель для химической промышленности Кемеровской области. Чаще всего наши производители держат ТНП для сохранения рабочих мест. Не более. На потребительских товарах особой прибыли не делают. Выгодны крупнотоннажные. Например, тот же капролактам — ценный компонент для производства химволокна.

— В отрасли сократилось число занятых на 4,2 проц. Считают, что это незначительно.

Тенденция замечена на «Азоте». Но там снижение происходит

**ПОЧТА РОССИИ**

**Уважаемые кузбассовцы!**

Идут последние дни подписки на газеты и журналы на 1-е полугодие 2003 г.

**Российская почта приглашает оформить подписку по вашему адресу, «до двери квартиры», «до рабочего кабинета».**

**Спешите на почту. Вызывайте почтальона на дом или в офис.**

**энергетика**

### Вот тебе, бабушка, и менеджмент

С завидным упорством защищает сегодня свою монополию менеджмент «Кузбассэнерго». В который уже раз энергетика «окупирует» региональную энергетическую комиссию с расчетами на очередное повышение энерготарифов. Эта тема стала главной в вчерашнем пресс-ланче для журналистов, который провел председатель РЭК Петр Акатьев. Со счета можно сбить, сколько попыток делали энергетика, добиваясь значительного (на меньше или несогласный) повышения стоимости электроэнергии и тепла. На что РЭК всегда отвечала сдержанными решениями. Еще свежи в памяти летние разборки в судах и на федеральной энергетической комиссии. И хороший результат — доказательство того, что аппетиты энергетиков действительно чрезмерны. Сравните хотя бы желаемые энергетиками повышение тарифов в 3,5 млрд. руб. и экономически обоснованное в 688 млн. руб., где уже нет места повышению зарплат в среднем до 12 тысяч рублей и завывшим расходам на уголь.

После очередного отказа региональной энергетической комиссии повысить энерготарифы с 1 декабря по протесту об- лпрокуратуры, можно как минимум до начала следующего года жить спокойно.

А дальше что? Как заметил Петр Акатьев, РЭК и дальше будет стремиться проводить точные и объективные расчеты, опираясь теперь уже на новые правительственные решения и действуя строго в рамках своей компетенции и, конечно же, в интересах Кузбасса.

Слишком высока цена идущего сейчас процесса реформирования энергетика. Ни одному человеку, живущему здесь, безразлично, кем и как будет контролироваться энергосистема, попадет ли она в полную зависимость от чужбояского рубльничка. Или будут альтернативные компании, участвующие в генерации и передаче электроэнергии. Такие, например, как ООО «Металлэнергофинанс», которое по договору с областни- страцией готово перечислять немалые деньги на поддержку энерготарифов для населения. В пользу, так сказать, регионального энергомэнэджмента. В пользу конкретной старушки, которой монополия энергетика никогда не удовлетворит.

**Татьяна КОЛОКОЛОВА.**

**Удача 2003**

Для участия в конкурсе необходимо:

1. Оформить подписку на 1-е полугодие 2003 года (на шесть месяцев) на газету "Кузбасс".
2. Заполнить купон и прислать в редакцию "Кузбасса" не позднее 27 декабря 2002 г. по адресу: 650630, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28, редакция газеты "Кузбасс", с пометкой на конверте "Удача-2003".

Спешите на почту, и удачи вам, дорогие друзья!

**Три холодильника**  
**Три телевизора**  
**Три чайника**  
**Три утюга**

**КУПОН**

Фамилия, имя, отчество (полностью)  
Возраст, профессия  
Адрес, телефон  
Образование  
Место работы (полное, полное "Кузбассовичи")  
Номер квартиры  
Что вы читаете в нашей газете с особым удовольствием (рубрика, автор, закончившая публикация)?  
О чем бы вы хотели прочитать в нашей газете (тема, адрес) или на какой адрес письма бы получить ответ?

**Спасибо!**







натуральные новости

Контрразведка раскрывает уголовные дела, но не свои секреты

Чемпионка мира из Березовского

Кемеровские филологи научат разговаривать даже роля...

Заменят ли роботы собак?

гала-концерт

РАЗГОВОР ФИЛОЛОГОВ С КРАСНЫМ РОЛЯМ...

Прошел заключительный гала-концерт студенческого фестиваля «Первый снег»...

Билеты на финальное шоу расхватили быстро...

Самое же действие понравилась правда, при дефиците свежих идей...

Мальчики-биологи в голубых рубашечках пели женскую пол-песню...

Впервые за всю историю фестиваля в финал попали математики...

Песен было жалко мало: две штуки (финальная не в счет)...

Номинация «Лучший номер» взял «Ту-ту 140» факультета романо-германской филологии...

«За что?» Номер прямтаки (при всем уважении к РФ) получился невнятный...

Но в целом, «Первый снег» КемГУ держит планку, до которой остальные вузы пока не дорыгнули...

Антон ГОРЕЛКИН.

# ГДЕ ВЫ, КЕМЕРОВСКИЕ КОРБЮЗЬЕ?

Прежде чем новое здание будет построено на городской улице, оно должно родиться в голове архитектора...

В Кемерове — сервисный центр фирмы «Колесо», торговый центр «Ибиса», торговый модуль на рынке на проспекте Октябрьском...

## В Кемерове впервые объявлен конкурс на лучшую работу в области архитектуры и градостроительства.

Низкие объемы строительства, как сказал нам главный архитектор города Олег Ражев, подвигают молодых и талантливых архитекторов...

В спецслужбах не принято хвалиться успехами — плоды долгой и кропотливой работы могут проявиться и через годы...



из жизни спецслужб

# ЧЕМ ЗАНИМАЕТСЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КОНТРРАЗВЕДКА

Сейчас противостоят приходится не столько шпионам, сколько представителям определенных деловых кругов...

«Северокузбассуголь» предствителем чеченской диаспоры в Москве. Происходила сделка через контролируемого чеченца...

Кстати, мало кто знает, что в свое время именно благодаря вмешательству кузбасских контрразведчиков за злоупотребления...

## «АВОСЬКИ» ИГРАЮТ И НЕ СДАЮТСЯ

С VIII фестиваля школьных команд КВН вернулась команда «Киселевские авоськи».

— Из 22 команд, приехавших в «Океан» со всей страны, «Киселевские авоськи» заняли пятое место...

Настя Игоренко получила приз за лучшую женскую роль, Сергей Носов — за актерское мастерство...

По телефону голос Валентины Бисеровой было не узнать — оказывается, на обратном пути в поездке было холодно и простыла вся команда...

Наталья ЮРКЕНЬ, Киселевск.



## ПОЕХАЛИ! И ПОЛЕТЕЛИ...

Завтра в Междуреченске, на горе Югус, «летающие лыжники» Кузбасса откроют новый зимний спортивный сезон...

А сборная России по фристайлу уже провела в Шерегеше учебно-тренировочные сборы...

И в Шерегеше, и в Междуреченске уже прокладывают свои трассы любители горнолыжного спорта...

Или взять рынок ценных бумаг. В 1998 году контрразведка отделила значительный экономический ущерб...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

## ПРИБОР БЕРЕТ СЛЕД

Новосибирские ученые создали прибор с собачьим нюхом.

Один из авторов разработки доктор технических наук, директор Института геофизического и экологического приборостроения Сибирского отделения РАН Владимир Груздев...

Разработанный прибор хромото-масс-спектрометр (ХМС). Изделие, созданное сибирскими учеными и конструкторами...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

Возвращаясь к теме, связанной с нарушением нормативных требований проводилась операция по покупке акций ЗАО «Междуречье»...

## ПЕРВАЯ В МИРЕ, ЛУЧШАЯ В СИБИРИ

Немного жители области знают, что самая сильная женщина планеты живет на Кузнецкой земле, в шахтерском городе Березовский...

Наша землячка выступила в супертяжелой весовой категории (свыше 90 кг). Чтобы победить своих соперниц, ей пришлось установить три европейских рекорда...

Кстати, самая сильная женщина мира среди своих соперниц, в своей весовой категории, оказалась самой миниатюрной: рост — 1 м 56 см, вес 113 кг...

— Среди претенденток на золотую медаль в нашей супертяжелой весовой категории я выглядела «малышкой»...

Россия и на IV летней Спартакиаде народов Сибири...

Победа на Кубке дала мне путевку на чемпионат мира. А Сибирячка — это прежде всего командные соревнования...

— Хотела заниматься бодибилдингом. Мне посоветовали найти клуб «Атлет» и тренера Александра Сергеевича Загрудного...

— После чемпионата мира, насколько мне известно, администрация области подарила тебе «Ниву», а вскорости ее угнали. Нашли?

— «Железо» буду поднимать, пока есть здоровье. У нас в пауэрлифтинге женщины и в сорок, и в пятьдесят показывают высокие результаты...

## вертушка

### РЕЙТИНГ ЗА НЕДЕЛЮ CD-дисков:

- 1. «Ленинград», альбом «Авария», ремикс.
2. «Plazma» 607.
3. Света. «Лети за облака».
4. М.Круг. «Посвящение».
5. А.Пугачева. «Это любовь».
6. Алсу. «Чера».
7. Сборник «Золотой граммофон-2002».
8. Сборник «Музыкайф».
9. Тату. «Английский римейк».
10. А.Пугачева. «Любовь, которая больше нет».
Аудиокассеты:
1. М. Круг. «Посвящение».
2. «Люба». «Давай за».
3. Песни для детей.
4. Света. «Любовь».
5. Мистер Кредо. «Чудная долина».
6. Hi-Fi. «Школа № 7».
7. Валерия. «Глаза неба цвета».
8. К. Орбакайте. «Верь в чудеса».
9. «Plazma» 607.
10. Андрей Губин. «Всегда с тобой».

## крестворд

По горизонтали: 1. Граница. 4. Архитектурный ученый, лауреат Нобелевской премии по экономике. 6. Марка итальянского автомобиля. 7. Немецкий ученый, лауреат Нобелевской премии по химии. 8. В старину; мелкий магазинчик. 9. Финский архитектор (XX век). 10. Древнегреческий сосуд для туалетного масла. 12. В Забайкалье он называется Хамар. 14. Любое построенное для плавания плавучее сооружение. 16. Англичанин, доведший стенографию до современного состояния. 17. Марка чешского автомобиля. 18. Степень зрелости плода. 19. Английский физик, лауреат Нобелевской премии. 20. Основатель и первый император государства Цзинь в Китае. 21. Индийский поэт XVI-XVII вв. 22. Начинка сигареты.

Crossword grid with numbers and some filled-in letters.

По вертикали: 1. Водное растение, широко представленное в реках средних широт. 2. ... большой, ему виден. 3. Река в США, правый приток Миссури. 4. Город в жар. то в... 5. Город в Сахалинской обл. (1). «Волка... Алеша», обращавшись к своему повзрослому старик Хоттабычу. 13. Река в северо-восточной Франции. 15. Вода, возвращая в себя все лучшее, что содержалось в курице. 16. Разновидность бурого камня угля.